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                                                                  Вступ 

Актуальність дослідження. Спілкування виступає необхідною умовою 

буття людей, без якого неможливе повноцінне формування не лише окремих 

психічних функцій, процесів та властивостей людини, а й особистості взагалі. 

Заїкання є одним з поширених, складних і тривалих порушень мовленнєвого 

розвитку. Воно характеризується складним симптомокомплексом та, у ряді 

випадків, невисокою ефективністю корекції. Виникаючи, найчастіше, у період 

найактивнішого формування мовлення (2-6 років), заїкання обмежує комунікативні 

можливості дитини, ускладнює соціальну адаптацію.  

Наукова розробка проблеми заїканя у логопедії пов’язана з іменами 

психіатрів І. Сікорського, В. Гіляровського. У сучасних дослідженнях 

М. Піддякова, С. Коноплястої, Л. Артемової, Г. Волкової, І. Мартиненко, 

Н. Чередніченко, Ю. Пінчук, В. Тищенко, М. Шеремет та ін. ставиться питання 

розробки та відбору спеціальних методик  для подолання заїкання у дітей. 

У вітчизняних та зарубіжних дослідженнях розроблялися та висвітлювалися 

різні аспекти розвитку навичок спілкування. Механізми онтогенетичного 

формування комунікативних вмінь та навичок вивчалися В. Сухомлинським, 

А. Богуш, М. Вашуленко, О. Гвоздєвим, С. Дорошенко, Н. Виноградовою, 

Н. Гавриш, Т. Котик, К. Крутій, І. Лапшиною, Н. Луцан, Н. Жинкіним, Л. Паламар, 

Л. Шадріною. Вивчення процесів спілкування у дітей з різними порушеннями 

мовленнєвого розвитку дошкільного віку розглядалася дослідниками, науковцями

 логопедами, педагогами методистами: Н. Гавриловою, О. Правдіною, С. Конопля

стою, О.Ткач, Р. Лєвіною, В. Лубовським, І. Марченко, О. Мастюковою, 

О. Мілевською, В. Петровою, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В.Тищенко, В. Тарасун, 

Л. Трофименко, М. Шеремет та ін. 
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Відповідно до вказаних поглядів: спілкування одна із основних умов 

розвитку дитини, найважливіший компонент формування особистості, є провідним 

видом людської діяльності, спрямованим на пізнання і оцінку себе опосередковано 

через інших людей. Реальність та необхідність спілкування визначено спільною 

діяльністю: щоб жити люди змушені взаємодіяти, тому з цієї точки зору важко 

переоцінити вплив  спілкування на якість людського життя. 

Існуюча система прийомів, методів та логопедичних технік корекції заїкання, 

спрямована на становлення правильного мовлення недостатньо ефективна. Попри 

існування окремих напрямів корекції заїкання, особливого значення набуває 

комплексний вплив як цілісна модель. Таким чином, складаються протиріччя між: 

• зростаючою потребою у ефективній ситемі корекції заїкання та 

недостатньою узгодженою спрямованістю корекційних заходів; 

• практичною потребою науково обґрунтованих корекційних методик, що 

сприяють виправленню заїкання, які відображають систематизацію методів, 

засобів, форм та прийомів логопедичної роботи та їх недостатньою теоретичною 

розробленістю; 

Важливе включення формування навичок спілкування у дошкільників із 

заїканням як напрямку у комплексну систему логопедичної роботи із подолання 

заїкання. Що обумовило формулювання теми кваліфікаційної роботи, як: 

«Формування навичок спілкування у дошкільників із заїканням у процесі 

логопедичної роботи». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати 

модель логопедичної роботи з формування навичок спілкування у дошкільників із 

заїканням. 

Об’єкт дослідження: процес спілкування  дошкільників із заїканням. 

Предмет дослідження: логопедична робота з формування навичок 

спілкування у дошкільників із заїканням.  
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Гіпотеза дослідження: логопедична робота з формування навичок 

спілкування у дошкільників із заїканням буде ефективною, якщо: буде організована 

на основі системного, особистісно-орієнтованого та діяльнісного підходів; буде 

створено умови для реалізації комплексного підходу до корекції заїкання. 

Відповідно до мети, предмету та висунутої гіпотези дослідження були 

поставлені  завдання: 

1) на основі міждисциплінарного аналізу теоретичної та методичної 

літератури вивчити стан проблематики виникнення, діагностики, диференціації та 

корекції заїкання; 

2) теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати модель логопедичної 

роботи з формування навичок спілкування у дошкільників із заїканням; 

3) кількісно та якісно описати результати проведеного дослідження; 

4) обгрунтувати і сформулювати висновки проведеної роботи. 

Методи дослідження: 

• організаційні методи (порівняльний, комплексний); 

• емпіричні методи (аналіз медичної документації (клінічних та 

параклінічних даних); спостереження, анкетування; констатувальний, 

формувальний та контрольний експерименти); 

• методи обробки отриманих даних (якісний та кількісний аналіз, наукового 

узагальнення). 

Елементи наукової новизни полягають в уточненні окремих аспектів 

походження порушень спілкування при заїканні.  

Практичне значення отриманих результатів обумовлене можливістю 

використання практичного матеріалу для обстеження, розвитку та корекції навичок 

спілкування  у дошкільників із заїканням логопедами, вихователями спеціальних 

груп закладів дошкільної освіти та батьками дітей із заїканням. 
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База дослідження: заклад дошкільної освіти №39 „Журавлик” 

комбінованого типу Ужгородської міської ради, м. Ужгород Закарпатської області.      

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів та висновків 

до них, загальних висновків, списку використаних джерел.  
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Висновки 

Заїкання є одним з поширених, складних і тривалих порушень мовленнєвого 

розвитку. Воно характеризується складним симптомокомплексом та, у ряді 

випадків, невисокою ефективністю корекції. Виникаючи, найчастіше, у період 

найактивнішого формування мовлення (2-6 років), заїкання обмежує комунікативні 

можливості дитини, ускладнює соціальну адаптацію.  

Переживання, як форма вираження емоцій і почуттів пов’язуються  з самим 

порушенням, з труднощами у мовленнєвому процесі, з неблагополуччям у 

спілкуванні,  образливим ставленням з боку оточуючих,  незадоволеністю собою, 

власним мовленням, своїми вчинками тощо. Менш виражені неприємні 

переживання, пов’язані з нереалізованою потребою вільного  спілкування з 

оточуючими, можуть супроводжуватися емоціями, почуттями та станами 

невдоволення, пригніченості, апатії, тривожності, побоювання, страху, 

напруженості, дратівливості, похмурості,  сильною зміною настрою та ін. 

Для правильного прогнозування ефективності логопедичної роботи, вибору 

необхідних напрямків та форм корекційного впливу велике значення мають дані 

психолого-педагогічного та логопедичного обстеження дитини. 

У ході експерименту було обстежено четверо дітей 6-річного віку із 

заїканням.      

При зборі анамнестичних даних слід зазначити, що у більшості дітей не 

відзначалася наявність мовленнєвих, нервово-психічних порушень у батьків та 

родичів. В анамнезі дошкільників із заїканням, зазначені особливості перебігу 

вагітності та пологів.  

Розвиток заїкання протікало так: 

У дітей 50% (2 дитини) заїкання з’явилося у віці чотирьох років, у половини 

дітей – у віці п’яти років. Домінуючою причиною заїкання став переляк.  

На момент вступу дітей до закладу дошкільної освіти (за висновком ІКЦ) та 

обстеження мовлення були відмічені судоми клонічної форми у 75% (3 дітей). У 
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25% дітей (1 дитина) виявлено судоми тонічної форми. Звертаючи увагу на форму 

судом, необхідно звернути увагу і на ступінь їх виразності. 

У 75% (3 дітей) судоми виникають у голосовому відділі мовленнєвого 

апарату; у 25% дітей (1 дитина) у ділянці дихального апарату. 

Лицьові судоми виникають у 75% (3 дітей), губні – у 25% дітей (1 дитина). Як 

показало медичне обстеження, у 1 дитини виявилися ознаки органічного ураження 

мозку, що свідчить про органічний характер порушення. Слід зазначити, що у  75% 

(3 дітей) визначене функціональне заїкання. 

У період безпосереднього спілкування з дітьми було відмічено, що 75% 

(3 дітей) вдаються до використання захисних прийомів. Деякі діти намагаються 

застосовувати у мовленні якомога простіші слова, використовують непотрібні 

слова. Діти в момент спілкування терли ніс або вухо, виконували різні супутні рухи 

пальцями рук, притопували ногами.  

Загальний розвиток у 75% (3 дітей) відповідає віковій нормі. Ці діти 

володіють відомостями про себе, розуміють родинні зв’язки, але мають недостатній 

рівень уявлень про навколишню реальність. У 25% дітей (1 дитина) загальний 

розвиток не відповідає віковій нормі, не достатній рівень уявлень про себе та 

уявлень про навколишню дійсність. Так, 75% (3 дітей) здатні організувати гру, 

адекватно використовують іграшки, можуть довго грати з однією іграшкою, 

супроводжують гру мовленням, 25% (1 дитина) грає мовчки. Всі діти гостро 

реагують на зауваження (плачуть, засмучуються). У стані психічних функцій 

виявлено такі особливості: 75% дітей (3 дитини) мають середній рівень сприйняття 

кольору, форми, просторових відносин, 25% (1 дитина) – низький рівень. 

У 75% (3 дітей) переважає недостатня стійкість уваги, слабке переключення, 

розсіяність, мають середній рівень розвитку пам’яті, не мають достатньої швидкості 

запам’ятовування і точності відтворення, недостатній рівень розвитку мислення. 

У стані загальної моторики та тонких рухів пальців рук, мімічної та 

артикуляційної моторики виявлено такі особливості: у 75% (3 дітей) точне та 
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одночасне виконання проб із напруженістю, скутістю рухів; в однієї дитини 

порушення темпу виконання рухів, не знання провідної руки; невпевненість 

виконання. При дослідженні статичної координації 75% (3 дитини) були здатні 

утримати задану позу, але роблять це з напруженням; сильно розгойдувалися з боку 

в бік, балансували тулубом, а 1 дитині було важко утримувати пози (різко виражене 

балансування), сходить з місця або робить наиляється в сторону. 

У 25% дітей (1 дитина) рухи напружені та невідповідні. Є порушення 

координації рухів рук та ніг, тонкої моторики рук, артикуляційної моторики. 

Найбільш виражені порушення відзначаються в мімічній, артикуляційній та тонкій 

моториці рук, особливо страждає динамічний праксис. 

Так, 75% дітей (3 дитини) мають досить виразну міміку при виконанні проб, 

одна дитина має недостатньо виразну міміку; мімічна картина нечітка; рух не 

вдається.  

Далі було обстежено різні види мовлення: синхронне, відображене, ритмічне, 

шепітне. В результаті були отримані дані, що у всіх дітей порушене самостійне 

мовлення, у 75% (3 дітей) незначно – відображене, у 25% дітей (1 дитина) – 

синхронне.  

За підсумками обстеження було встановлено, що 75% дошкільників (3 дітей) 

мають невротичну форму заїкання; 25% дітей (1 дитина) має неврозоподібну форму 

заїкання. 

Аналіз результатів обстеження показав необхідність розробки спеціальної 

корекційної програми, спрямованої на розвиток темпоритмічної сторони мовлення 

дошкільників на основі використання засобів логоритміки. 

Мета програми: корекція заїкання з допомогою поєднання слова та руху. 

Основні завдання програми:  активізувати вищу психічну діяльність через розвиток 

зорової та слухової уваги та сприймання;  розвивати та збільшувати обсяг зорової 

пам’яті;  розвивати та вдосконалювати артикуляційну, дрібну та загальну моторику;  

формувати чіткі координовані рухи у взаємозв’язку з мовленням; розвивати 
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мелодико-інтонаційні та просодичні компоненти мовлення, творчу фантазію та 

уяву. 

Програма включала такі види вправ: 

 Ходьба та орієнтування у просторі. Динамічні вправи на регуляцію м’язового 

тонусу розвивають уміння розслабляти та напружувати групи м’язів. 

Артикуляційні вправи готують апарат артикуляції дитини до постановки 

звуків. Робота над артикуляцією дозволяє уточнити правильну звуковимову, 

розвиває рухливість язика, щелеп, губ, зміцнює м’язи глотки. Дихальна гімнастика 

коригує порушення мовленнєвого дихання, допомагає виробити діафрагмальне 

дихання, а також тривалість, силу та правильний розподіл видиху. 

Фонопедичні та оздоровчі вправи для горла розвивають основні якості 

голосу – силу та висоту, зміцнюють голосовий апарат. 

Вправи на розвиток уваги та пам’яті розвивають усі види пам’яті: зорову, 

слухову, моторну. Активізується увага дітей. 

Чистомовки допомагають автоматизувати звуки, тренують виконувати 

правильні рухи, відпрацьовується чітка, ритмічна вимова фонем і складів. 

Мовленнєві ігри можуть бути представлені у різних видах: ритмічні 

декламації без музичного супроводу, ігри зі звуком, ігри з грою на дитячих 

музичних інструментах, театральні етюди, ігри-діалоги. 

Ритмічні ігри розвивають відчуття ритму, темпу (акцентуації акцентованої 

частини такту), що дозволяє дитині краще орієнтуватися у ритмічній основі слів, 

фраз. 

Спів пісень та вокалізації розвивають пам’ять, увагу, мислення, емоційну 

чуттєвість та музичний слух; зміцнюється голосовий апарат дитини, 

автоматизуються голосні звуки. 

Пальчикові ігри та казки. Розвиток рухливості пальців безпосередньо 

повязаний з мовленнєвим розвитком, тому, розвиваючи дрібну моторику пальців 

рук, ми сприяємо швидкому розвитку мовлення. Елементарна гра на дитячих 
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музичних інструментах розвиває дрібну моторику, відчуття ритму, темпу, 

покращує увагу, пам’ять, інші психічні процеси. 

Театральні етюди. Мімічні та пантомімічні етюди розвивають мімічну та 

артикуляційну моторику (рухливість губ та щік), пластичність та виразність рухів 

дітей, їх творчу фантазію та уяву. Це зміцнює у дошкільників почуття впевненості 

у собі, можливість точніше керувати своїм тілом, виразно передавати у русі настрій 

і образ. 

Комунікативні ігри формують у дітей вміння побачити в іншій людині її 

переваги; сприяють поглибленню усвідомлення сфери спілкування; долучають до 

співпраці. 

Рухливі ігри, хороводи, фізхвилинки тренують дітей у координації слова та 

руху, розвивають увагу, пам’ять, швидкість реакції на зміну рухів. На основі 

програми було розроблено систему занять для дошкільників із заїканням. 

На заняттях використовувався різноманітний матеріал: ігри зі словами та 

співом, комунікативні ігри, а також різні вправи для формування основних рухів, 

орієнтування у просторі, для розвитку почуття темпу та ритму, чіткого перемикання 

рухів, на розвиток мовленнєвого та немовленнєвого дихання, голосу та артикуляції. 

Логопедична робота побудована на основі логопедичного обстеження та 

диференціальної діагностики зі складанням індивідуального корекційно-

розвивального маршруту. Робота ведется із зростанням рівня складності 

мовленнєвих вправ залежно від різного ступеня загального мовленнєвого розвитку 

дітей. Звідси і рекомендована послідовність: відображене мовлення; завчання фраз; 

розповідь за картинкою; відповіді на запитання; спонтанне мовлення. 
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